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وما  يف(سط كلم شمال 27تقع على بعد  التي كبيرةلاتعتبر القرية الاستعمارية بيريــڤـوفيل )العين    
ؤر الساخنة، الدامية، بل كانت من الب 1945الثامن ماي جاورها من المناطق التي شهدت أحداث 

ما لبث  ، لكنهت في مدينة سطيف بعد أن تحولت المسيرة السلمية إلى عنفصحيح أن الأحداث بدأ
  لا يزال منية اثا مأساو دينة. حيث شهدت المنطقة أحدأن امتد بسرعة إلى القرى المحيطة بهذه الم

ي هذا المقال الوقوف ذي خلفته في وسط السكان. سنحاول فعايشها يتذكر فظاعتها، والرعب ال
مؤلمة من خلال الاعتماد على الوثائق الفرنسية الرسمية من جهة، وعلى على هذه الأحداث ال

 أخرى.  شهادات بعض ممن عايشوا هذه الأحداث من جهة 
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     The colonial village of Périgotville (Ain -El-Kabira located 27 km north 

of Sétif) and its surroundings considered to be one of the areas that had 

experienced the bloody eighth of May 1945, and was even a hotspots. It is 

true that the events started in the city of Sétif after the peaceful march 

turned into violence but quickly spread to the surrounding villages. Where 

the region had experienced tragic events, those who undergone the 

experience still remember the horror that spread among the population. In 

this article, we try to focus on these painful events relying on French 

official documents on the one hand, and on the other, the testimonies of 

some of those who experienced these events. 
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 مقدمة  
وما أعقبها من مجازر رهيبة ارتكبها الاستعمار الفرنسي في حق   1945ماي  8تعتبر أحداث 

وية من حيث أساا مهجنتائ ما في تاريخ الحركة الوطنية الجزائرية، وبقدر ما كانتالجزائريين، منعرجا حاس
بعدها عقم النضال السياسي،  حيث أدركت النخبة الوطنية  ، إيجابية بعض نتائجها د الضحايا الكبير، كانتعد

نه لا بد من الشرو  ع في الإعداد واقتنعت في الوقت نفسه بأن نيل الحرية لا يكون إلا بالكفاح المسلح، وا 
 للثورة.  

لكنها لم تنل   ،1العين الكبيرة  منطقةعايشها سكان   يةدمو  اثدحعلى أوالمقال يهدف إلى تسليط الضوء  
تناولت هذه المجازر، حيث يمر عليها البعض مرور الكرام، ويختزل حظها من الدراسات والكتابات التي 

لة، فرأينا أن هذا يعتبر إجحاف في حق ضحايا  البعض الآخر الأحداث فيها في بضعة أسطر أو صفحات قلي
فكيف تناولت الإدارة الاستعمارية الأحداث؟ أين بدأت وكيف؟ وكيف  . ان المنطقةحق سك يفو  ،اثهذه الأحد
الانتفاضة من مدينة سطيف إلى قرية العين الكبيرة وما جاورها؟ كيف كان رد فعل سكان منطقة   انتقل خبر

 اضة؟  هو موقف السلطات الاستعمارية من الانتف الانتفاضة؟ ماالعين الكبيرة اتجاه تلك 
  على هذه الأسئلة من خلال اعتمادنا على الرواية الفرنسية بناء على وثائق أرشيف  الإجابةسنحاول 

 وراء البحر في أكس أون بروفانس بمرسيليا، وعرض بعض شهادات ممن عايشوا الانتفاضة.  ما
 مما يلي: قال يتكون هيكل الم

 . 1945ماي  8وما جاورها قبل  عين الكبيرةقرية ال وضع العام في لا.1
 . رواية الفرنسية لأحداث انطلاق الانتفاضة ورد فعل السلطات الاستعمارية لا.2
 .لطات الاستعماريةرد فعل الس.3
 . الحية بعض الشهادات  عرض.4
 . نتائج الانتفاضة.5

 خاتمة
 1945ماي  8رها قبل الوضع العام في قرية العين الكبيرة وما جاو .1

م في قرية العين  وضع العاأن نستعرض ال يتوجب علينا اقبل التطرق لأحداث الانتفاضة وتطوره
التي تمكنا  حداث الأممن عاصروا الشهادات الحية بعض رت ا. فقد أش1945ماي  8الكبيرة وما جاورها قبل 

ن المدن الجزائرية التي  اسيا كغيرها متعرف نشاطا سيكانت  ومحيطها  قرية العين الكبيرة أن  2من جمعها
بها لنشر الوعي الوطني في أوساط السكان، كما أن   خلايا سيعلى تأس 3ري ئاحرص حزب الشعب الجز 

  العصرية، كان ى هذه المدن والقرى الصغيرة، وفي غياب وسائل التبليغ والتوعية لكان يتردد ع 4فرحات عباس 
س  ا نلالتقاء بجموع اللة الوحيدة حينذاك التي كانت تمكنه من ايتوجه إلى الأسواق الأسبوعية وهي الوسي

 .5  ةي شؤون السياسالعن  مهعوالحديث م
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عن أن فرنسا وعدت الشعب الجزائري   ثعين الكبيرة تتحدالوكانت الكثير من العائلات في منطقة 
ن، وذكر بعض بالاستقلال، وأن أخبار انتصار الحلفاء على المحور كانت متداولة كذلك في وسط السكا

م  استعداد للقيام بأي عمل يحقق له كانوا على  ن وأن السكا ، االشهود أن الجو العام قبل المجازر كان مشحون
 .6  ض السكان ضد العدو الفرنسي يستقلالهم، وكان حزب الشعب وراء تحر ا

  وفي نفس السياق يذكر السيد السعيد بوطبة المدعو العياشي أن الأوامر جاءت من مناضلي حزب 
صيا في هذه شارك شخوذكر أنه  1945أول ماي  الشعب بتجنيد الجماهير والقيام بتنظيم مسيرة سلمية يوم

 . 7  ينة سطيفمدتمت دون وقوع حوادث في وسط   إنهاقال المسيرة والتي 
وأما عن الوضع الاجتماعي والاقتصادي للسكان في المنطقة فقد أجمعت الشهادات أنه كان وضعا  

     الأسود  ثو ن من الثالو نالمعمرون ينعمون بخيرات البلاد، في حين كان السكان يعابائسا، حيث كان 
لعائلات الأوروبية التي  ى الفقر والأمراض، حيث كانوا يعملون كخماسين لد)ثالوث الموت( وهو الجوع وا

وراء   حظيت بأجود أنواع الأراضي في المنطقة مثل عائلة الكونط وشولي وفابرر، وقد عثرنا في أرشيف ما
قول هذه العائلات المذكورة يين في حر ئعلى الجزا ةمالبحر على وثائق عبارة عن تقارير حول توزيع الخد

مما يوحي لنا   ،8ستعمارية المساعدات الغذائية على السكان الا ثائق تتعلق بتوزيع سلطات الإدارةوو  والقياد، 
  " التا الغودة " قتاتون على الأعشاب والنباتات كــبأنه كان هناك فقر مدقع، وأكدت الشهادات أن السكان كانوا ي

وضع الاقتصادي إلى عوامل طبيعية حيث شهدت البلاد القحط واجتياح الجراد،  ر الو هويرجع تد  . ا وغيره
مثل في السياسة الفرنسية التي أعطت الأولوية لتزويد جيوشها في ميادين  متإلى العامل البشري الذلك وك

 .9ساب السكان، فحولت مقدرات البلاد لخدمة هذه الحربالقتال في أوروبا على ح
  قد تناولها العديد من الباحثين والكتاب الجزائريين  1945 أحداث الثامن ماي  ى أنل إشارة ر الإجدتو 

فرنسيين، ولا زالت تحظى بالدراسة والبحث، ومن الباحثين الجزائريين الذين كانوا من الأوائل الذين بحثوا في  وال
 ,mai 1945 en Algérie 8 بـها وننع باللغة الفرنسية رضوان عيناد ثابت في دراسة  وع نذكرهذا الموض

Alger, 1987"  8  لي، نشر ديوان المطبوعات الجامعية،  ي، ترجمة عيناد ثابت ومغ"في الجزائر  1945ماي
يرة رغم خطورة الوضع قرية )بيريــڤوفيل( العين الكب، لكنه لم يخصص للأحداث التي شهدتها 1986الجزائر، 

   .  10على سبيل المثال  نا المعمريضحاي وفي عدد ءافي الأسم ءضعة أسطر، وارتكب عدة أخطا بها سوى ب
بجامعة وهران أطروحة دكتوراه تحت عنوان   خ الحديث والمعاصر ريالتا ذ اأستوهو وأنجز بوسيف ميخاليد 

Les événements du 8 mai 1945 à Sétif, Guelma et Kherrata ة ، والتي نوقشت بجامع 
موضوع الانتفاضة في دراسة قيمة في أطروحة دكتوراه ي ن انعم د بنمحسيد أ تناولو  .1989سنة  1باريس 

ماي   8دائرة سطيف: دورها في انتفاضة "جاءت تحت عنوان  2016ة نوقشت في جامعة سيدي بلعباس سن
يعتمد على   هنا  نقدمه ولكن هذا العمل الذيغيرها من الدراسات، و ، ")دراسة سياسية اجتماعية( 1945

ة ونواحيها لم تسجل ر ة التي شهدتها قرية العين الكبي جعافغم هول الأنه ر لى، ذلك و ة الأر ملر لشهادات حية تنش
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المأساوية، واتجه اهتمام جل الباحثين والدارسين بما حدث في خراطة   من عاصروا هذه الأحداثت داشها
ايا  حضعدد ال  حيث من  أن الذي حدث في منطقة العين الكبيرة كان أكثر فظاعة وقالمة وسطيف، مع العلم 

 . والمشاتي والمداشر التي أُحرقت
 فعل السلطات الاستعمارية رد و  الرواية الفرنسية لأحداث انطلاق الانتفاضة .2

للأحداث  قبل استعراض بعض الشهادات التي قمنا بتسجيلها دعونا نقف قليلا عند الرواية الفرنسية 
شيف ما وراء البحر في أكس أون بروفانس  ر أ في اهعلياعتمادا على تقارير الحكومة الفرنسية التي عثرنا 

في شكل  1945ماي  8ق المتنوعة حول انتفاضة وثائ ن البرصيد هام م هذا المركزليا. حيث يزخر بمرسي
 لدراسة.نشريات وتقارير أمنية، تمكنا من توظيف بعضها مما يخدم موضوع هذه ا

ستعمارية في الجزائر كانت على  لاا ات طلسال نإن اطلاعنا على بعض هذه التقارير جعلنا نستنتج أ 
أرسلت القيادة العامة في   1945ماي  7ففي يوم  ،وثهاظاهرات أو المسيرات المتوقع حدلمواجهة الم استعداد

قسنطينة ووهران(، تأمرهم بتوخي الحذر رة إلى قواد العُمالات الثلاث )الجزائر، مدينة الجزائر برقية مشف  
مر بتكليف دوريات عسكرية للقيام بالقبض على كل المخمورين،  ات أيقالبر  ىدإح حيطة، حيث جاء فيوال

ات خاصة في الشوارع المتوقع الاعتصام بها قصد منع أية محاولة لإفساد ع قو ى زر ونص الأمر كذلك عل
 ووضع حد لكل ما يمكنه أن يعكر جو هذه الاحتفالات.  حق شعب منتصر على النازية في الاحتفال. 

إلى السيد وزير الحربية الفرنسي مؤرخ في يوم   Henri Martin يد هنري مارتانالس  قريرت يء ففقد جا
، حيث يسرد هذا التقرير الأحداث من بدايتها  التقرير من الفرنسية إلى اللغة العربية(  )ترجمنا 1945ي ما 8

إلى   ت ثم تحول يفمدينة سط في رها، حيث كانت الانطلاقة عبارة عن مسيرة سلميةإلى تطورها وانتشا
 يلي:  ماتفاضة وقمع وعنف، وقد جاء في هذا التقرير ان

 يفالتمرد في دائرة سط.1.2
قرب المسجد الذي يقع في الحي الواقع شمال   11مايو وقع تجمع كبير للأهالي  8يوم الثلاثاء  يف

  8و 7صول على رخصة من رئيس دائرة سطيف، وكان الموكب يضم ما بين محطة المسافرين، بعد الح
يظهر م ث ،نظيممن كشافة الحياة الإسلامية، حاملين لافتات تدل على هذا الت يتقدمهم أفراد، صخشف آلا

 .12بعدها العلم الفرنسي، ثم لونين من الألوان المحمدية 
نريد أن نكون متساوين  "، "سراح مصالي أطلقواوفي الخلف رفعت الحشود لافتات مكتوب عليها "

 ".تحيا الأمم المتحدة"و "،ةلقتمس ا الجزائرتحي"، "معكم
 شارع قسنطينة قع في الذي ي( Café de France) ثم سار الموكب حتى وصل إلى مقهى فرنسا 

Rue de Constantine13  د الموكب نفسه وجها لوجه مع حاجز للشرطة، أين قام المحافظ ، حيث وج
القيام بالتظاهر،   ا رخصةهبم بموجهلت نحركزي بتحذير المنظمين، وذك رهم بالأوامر وبالشروط التي مُ الم

هرين الإذعان للأوامر حاولت الشرطة ض المتظاوأمام رفطالبا منهم في الوقت ذاته نزع اللافتات التحريضية، 
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ظاهرون في وقت واحد الأوروبيين الذين  مصادرة تلك اللافتات، وعلى الفور انطلقت نيران البنادق، فهاجم المت 
وعلى الشرفات، أو كانوا  يتجولون في شوارع المدينة   ،الأول  في الطابق اقعةو لاهي كانوا يجلسون في المقا

هيا نقتل   ين والعصي، إنه شجار عام، سُمع فيه نداء )هياو نْـڤـتلو النصارى(والسكاك النارية بالأسلحة
 . 14 النصارى )يعني الأوروبيين(

رؤيتهم يتراجعون   لهم عند نويقل ،نجهوكان الشجار مصحوبا بزغاريد النساء اللواتي كن يشجعن أزوا
حثون عن مخبأ في البيوت، ووقع بيون يبالأورو  ل المقاهي والمحلات أغلقت، وكان)وين رايحين(، كانت ك

لشغب بإضرام  ثيرو ام قام  Silègue Rueوفي شارع سيلاڤ  .الاعتداء على الأوروبيين في سوق العرب
 président de la délégation spécialeطيفسبخاصة  لاة  رئيس اللجن  Delucaالنار في السيد دولوكا  

de Sétif الجزائرية  ك الشركةالذي عثر عليه على رصيف بنBanc de la Compagnie Algérienne  
 عند مثلث شارع سيلاڤ وطريق قسنطينة.  

  300 قامت مجموعة تتألف من حواليليلا  8ـ ماي على الساعة ال سابعالويذكر التقرير أنه في ليلة 
ث خفيفة  رها حواد"، وقعت على إثمصالي، مصالي"ول في شوارع المدينة وهم يهتفون لي بالتجب الأهاابمن ش

 حيث لم تجد الشرطة عناء كبيرا في تفريق جموع المتظاهرين. 
، وعلى  )سطيف( لأوروبيين في المدينة ء على كل اتم الاعتداي وقعت فيه المسيرة لذفي اليوم او 
قتيل في صفوف   21نة لكن الحصيلة كانت ثقيلة حيث تم إحصاء دي إلى الم را قر تسالا عاد  11الساعة 

 . الأوروبيين
 أعمال العنف إلى المنطقة الشمالية من سطيف قالانت.2.2

وقع تجمع مسلح للأهالي في المنطقة   الثامن ماي()اليوم بعد ظهيرة نفس جاء في التقرير الفرنسي أنه 
تل القس العسكري كلم شمال سطيف، قُ  12عة على بعد يا الواقسيور لأاففي  الشمالية من مدينة سطيف،

نصف بعد الالقرية في حوالي الساعة الثانية و  هذه يجتازكان  بينما  Navarroافارولحامية سطيف الأب ن
  تم الهجوم على حافلة لنقل المسافرين  15لرابط بين سطيف وخراطة كلم في الطريق ا 30وعلى مسافة  الزوال.
كلم شمال سطيف على   22وفي عموشة الواقعة على بعد  .خصين من الأهالييهودي وش ة باصوتمت إ

أس أوقاس تعرضت بيوت الأوروبيين للنهب والسلب، فاضطر الأفراد الأوروبيين  بين سطيف ور  لطريق الرابط ا
 إلى الانتقال إلى مدينة سطيف.  فردا 15البالغ عددهم 

     René Rousseau ــيطونت المختلطة السيد روني روسوڤتا ةم بلديتل حاكوفي عين مــڤـرامان قُ 
، أثناء عودتهما من قرية  لان نزع حاجز من الطريقنا يحاو حيث كا  Bancel Yves ومساعده إيف بانسل

 .16  )عين الكبيرة( بيريــڤوفيلخراطة في اتجاه  
لإدارة الاستعمارية  أن ا كلها تبين  رير التق ذاهقراءتنا للاحظات التي يمكن إبرازها من خلال المإن 

الأحداث رير التق يصف هذا يث . حصرامة وقسوةسخرت كل قواتها لقمع ما أسمته بالتمرد أو العصيان بكل 
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يانهم وعلى  نوا تمردهم وعصأن مواطنين أعلبالانتفاضة، وهو ما يوحي للقارئ صفها بالتمرد والعصيان، ولا ي 
 صواب.  جادة ال  ىعادتهم إلالدولة أن تتخذ كافة الإجراءات لإ

  جاء فيمع ما  هذا اليوم،وتسلسلها في  ثالأحدامجريات تطابق الشهادات الحية التي سجلناها فيما يتعلق ب -
الشخص الذي نقل خبر  هذا التقرير، حيث أكد جميع الشهود صحة هذه الرواية، مع ملاحظة أن التقرير أغفل

   الانتفاضة إلى قرية العين الكبيرة. 
 تقتيل والحرق والنهب والاعتقال تدخل في باب فرض النظام والتهدئة. قمع وال لاأن أعمال  -
المواطنين الأوروبيين كانوا كلهم في  و  ل هذه التقارير أن قواتها المختلفةارية تظهر من خلاالإدارة الاستعمإن -

 النفس. حالة دفاع عن  
وقوات الشرطة والدرك والجيش، كما لم تشر   ، نو بها الكولكلم تشر تلك التقارير إلى المجازر الرهيبة التي أرت -

وكأنها تمنح الشرعية لتلك المجازر جانب واحد فقط، على الخسائر من أيضا لخسائر الطرف الجزائري وركزت 
 فس. التي تعتبرها رد فعل من الجهة الفرنسية ودفاعا عن الن

 نسية.ات الفر و قنما هي ال إتجاهل تلك التقارير حقيقة أن الذي بدأ بالعنف والقمع -
عادة  ،وجهت القيادة العامة الأوامر لجميع قواتها بفرض النظام-  عمال القوة.الاستقرار باست وا 

وتجاهلت الخسائر الجزائرية سواء من حيث الخسائر   ،بيةو ركزت تلك التقارير على الخسائر الأور 
اشي لم تسلم من القتل العشوائي  المو  ىبل حت  ، انر والحقول التي أضرمت فيها الني ر والمشاتيشمداالبشرية أو ال

 على يد القوات الاستعمارية.
يدل على أن الإدارة الفرنسية كانت تتوقع قيام  1945ماي  7ي يوم لأمر الذي صدر فإن التقرير وا

وليين  دريد القول للجزائريين أن تصريحات الزعماء اللقمعه وكأنها تفكانت مستعدة  ،الشعب الجزائري بالتظاهر
 .17  تقرير المصير لا تعنيهميتعلق ب  افيم

عن هذه المدينة يرة التي تبعد رية العين الكبكيف وصل خبر الانتفاضة في مدينة سطيف إلى ق 
 كلم إلى الشمال؟ ومن نقل خبر الانتفاضة؟ 27بمسافة 

بيرة، كلالعين ا يةبر الانتفاضة من مدينة سطيف إلى قر طرق إلى كيفية انتقال خنلاحظ أن التقرير لم يت 
لانتفاضة إلى  الذي نقل خبر اه الثغرة من خلال الشهادات الحية التي أجمعت على أن وقد تمكنا من ملء هذ

بة لمشتة ضيافات عمار المدعو العدواني )نس  لمركز الاستعماري بيريغوفيل )العين الكبيرة( هو شخص يسمىا
الشهادات أنه  ة سطيف، والذي تذكر ى مدينلإ القرية  ذهحيث كان يعمل سائق سيارة أجرة من ه ،أولاد عدوان(

التي بدأت فيها   ما من مدينة سطيفنصف زوالا قادة الواحدة والفي حدود الساعوصل إلى القرية المذكورة 
ة، لأن القوات الفرنسية أطلقت النيران على  لكبير عين االبصعوبة إلى  الانتفاضة في الفترة الصباحية، فقد وصل

  ، في قرية الأورسيسا )تقع في منتصف الطريق بين العين الكبيرة وسطيف( توقفعلى ال  هه لإجبار رتعجلات سيا
وبالرغم من ذلك تمكن من الوصول إلى العين الكبيرة، وبمجرد أن وصل بدأ ينادي   ،تها بثقوبأدت إلى إصاب 
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من  كان سلوهب ا اد، فتعالت الصيحات بالجه"راهي ناضت في سطيف، الجهاد الجهاد"  :بأعلى صوته قائلا
 انهم في سطيف. وحملوا الأسلحة النارية والبيضاء. الشباب إلى نصرة إخو 

مسامع مجموعة من الشباب كانوا في القرية المذكورة بدأت الانتفاضة  هذه الصيحاترد أن بلغت وبمج
  شة، ثم طو آلاف خر  10بندقية و 45، ومستودع الأسلحة واستولوا على 18نةهاجم المتمردون برج المدي حيث
حماية شخص  انا في مهمةوقاموا بقتل جنديين شابين من الألزاس ك ، ا الأوروبيين بعد ذلك ونهبوا البيوتهاجمو 

م،  م من مدينة سطيف لحماية عائلته، ولم تتوقف أعمال النهب والفوضى حتى مساء نفس اليو من الكولون قد  
 .19وروبيين ى الألت من القة حيث وصلت سيارة مدرعة قام أفرادها بجمع جثث دزينة مشوه

 مقتل حاكم البلدية المختلطة ونائبه.3.2
كانا عائدين من مدينة خراطة في طريقهما إلى   علاه ورات أالمذك خليفته ذكر الشهود أن الحاكم و ي

حيث افتتح الحاكم الاحتفالات بمناسبة نهاية   ، ةدور ـڤبو سطيف على متن سيارة كان يقودها المدعو عمار
مان  واقتادوهما إلى مكان يسمى عين مــڤر  منتفضون فاعترض سبيلهما ال في قرية خراطة،ية ن اة الث لميالحرب العا
بجرحه وعاد هذا  قامواالمذكور  20ـدورة ڤ، حيث قُتلا، ولكي يبعدوا الشبهة على السائق بوالطين حاليا قرب ثنية
  استولى وي على مخزن للأسلحة، فت حكان يذي عين الكبيرة، وهو الذي فتح للثوار باب البرج الال ةيقر لى الأخير إ

ب مسعود، وبوطوقة البشير  خير، وأعراوشقرون ال 21بالذين كان يتزعمهم المدعو الحواس بلميهو  منتفضون ال
بوجمعة المدعو المولود  ر وأولمانــرفي محمد، والسعدي قرقور وسمارة المولود وسمارة لخضڤوقدور بوالحية، و

وفي الوقت نفسه قامت مجموعة أخرى بقطع خطوط   صناديق الخراطيش،لاو  ادقلبنمجموعة من اعلى وغيرهم، 
ثم انقسموا وهاجموا المعمرين  يادة في سطيف وطلب الإمدادات،صال بمقر الق بيين من الات الهاتف لمنع الأورو 

  Henri Fabrerن من بينهم المعمر هنري فابرر لميهوب الحواس، كاشخصا حسب اعتراف ب  17فقتلوا منهم 
وابنه،   تل القاضي والقاضي الإضافي، ومدير مكتب البريداضي الشاسعة في المنطقة، كما قُ ر لأا صاحب

الذي نجا بأعجوبة من القتل، ومن لم يكن يملك   Mazzukaم منزل رتشارد وطبيب المدينة مازوكا جو وهُ 
 .22  ول وغيرهامعلاأس و فوالسلاح الأبيض وهو متنوع شمل حتى الآلات الزراعية كالمذراة  البندقية حمل ال

وبابور   24شةوالدهام23يز وسرعان ما انتشرت الانتفاضة في الضواحي، وانتقلت إلى نواحي بني عز 
علق المؤرخ الفرنسي شارل أندري جوليان على الأحداث  وغيرها، وقد27وسيلاڤ 26وعموشة 25وسرج الغول 

رة لسطيف وظلوا ينهبون و االمجياف إن الليلة الموالية للأحداث قد شهدت تجمع سكان الأر " بقوله:
  .28 "لعاصمةكومة عربية بالها، وبقيام حويضرمون النار مستبشرين بأن الثورة قد عمت أرض الجزائر ك

 رد فعل السلطات الاستعمارية.3
ي حوالي الساعة الثالثة مساء وصلت مدرعة  فف كان رد فعل السلطات الاستعمارية قاسيا وسريعا،  

نت تضم قوات من  د السنغاليين، وفي صبيحة يوم الغد وصلت نجدات إضافية، كاو نجل ا فرقةمتبوعة بسيارة من 
ونائب رئيس ناحية   Duvalمع الجنرال   Lestrade Carbonnelاحية قدم رئيس الن  الأجنبي، كما اللفيف 
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رت قر  ة ريتعمادارة الاس ولأن حصيلة القتلى الأوروبيين كانت ثقيلة، فإن الإسطيف ومحافظ الشرطة ومعاونيه، 
تدت إلى  م احيث نتفاضة الا ظرا لاتساع نطاقن، و   les émeutiers'' مثيرو الشغب''قام مما أسمتهم الانت

 القرى والمداشر المجاورة فإن الإدارة الاستعمارية طلبت نجدات إضافية من عمالة قسنطينة. 
وما   يةقر الهذه دروا غا دق  سكانعين الكبيرة كان غالبية الال ةيقر الاستعمارية إلى  ت القوات ولما وصل

مسجد الشيخ البشير  احة الكنيسة )السكان إلى س هاربين، واستدعي كل الموظفين الجزائريين وأقلية من  جاورها
عمارية كل الموظفين  حيث تم استنطاق كل واحد منهم، وقد اتهمت السلطات الاست ، الإبراهيمي حاليا(

إلى خراطة   كرهائن، ونقلوا على متن شاحنات الدرك مهل اقت م اعالجزائريين بالتحريض على هذه الفتنة، وت
  :قول أحد الشهود على الواقعة المدعو ذيب الحسيناء يمس 5ـ اعة الماي على الس 9وفي يوم  وسطيف.

لشرطة القضائية مدججين بالأسلحة، وكان  انطلقت الشاحنة التي كانت تحملنا ومعنا حراس من الدرك وا"
ة إلى ضابط الصف أحد رجال الدرك الذي رفض تسليمنا في قرية الأوريسي لختد لولاالحراس ينوون قتلنا 

 .29"وم بقتلناجنبي ليقفي اللفيف الأ
نا  وقد تفنن الفرنسيون في تعذيب المعتقلين في معسكرات التعذيب والاعتقال، يقول السيد ذيب الحسين أن

الفظيع،  اخ في جنح الليل بسبب التعذيب ر صالو  احو نال بكاء و ال كنا نسمع أصواتهم وصراخهم وكثيرا ما أيقظنا
انت إشارة منهم على واحد منا كافية لاقتياده  الدرك، وك ي وسط رجالنسير في المعتقل الواحد تلو الآخر ف وكنا

 .30 إلى الإعدام دون محاكمة
ي  فين عين الكبيرة كان هدفها القبض على المتسببال طينة إلى منطقة ولما وصلت الإمدادات من قسن

المشاتي   احتموا فيمن المعمرين، وكان هؤلاء قد لاذوا بالفرار و شخصا  17ث الشغب التي أدت إلى مقتل ادحأ
 ة.وقام البعض ممن اختفوا في الغابة المجاورة للمدينة بإطلاق النار على القوات العسكري 31والقرى المحيطة 

في رين، الذين طاردوا السكان حتى معموال سية وقد شهدت بقية أيام شهر ماي انتقاما شديدا للقوات الفرن
 ية للسكان دون تمييز. بادة جماعت جرائم إالجبال، وتعرضت المشاتي والبيوت للحرق، وارتكب

ر الذكر والأنثى، بل  لم يكن العساكر الفرنسيين يفرقون بين الصغير والكبيحيث وقد كان القتل عشوائيا 
عصماني السعيد أن من بين الضحايا جدته  لسيد ا ريذك حيثلمسنين حتى المكفوفين تمت تصفيتهم، وا

ية عين الكبيرة )بيريــڤوفيل( ذهبت لتحضر  قر ى ال في أعلي الكومين عصماني اليامنة التي كانت تسكن في ح
في طريقها إلى بيتها فأطلقوا عليها الرصاص   الماء من عين ليست بعيدة عن مقر سكنها، فوجدها العساكر

قوى على الحركة، حتى جاء شخص يسكن بالجوار  ها ظلت على قيد الحياة لا تنك لغة يبل  فأصابوها إصابة 
عسكرية لما رأى الجنود العساكر صعد إلى الشجرة واختفى وشاهدهم عندما  الخدمة الهمة أداء وكان في م

ا  له لاجعال من الشجرة وسحبها إلى دارها، ولما عجز عن تقديملعساكر نزل فلما ذهب ا ،أطلقوا النار عليها 
في  الذي كان مي بوزيد ولما جاء ع" يواصل الشاهد قوله: ، ثمبعث يخبر أخيها الذي كان هاربا في الجبال

ري جبل بابور مرره الشيخ التشيوشيو الذي تسلل معه خفية إلى الدار حيث وجد والدته مصابة فقال لها أصب
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جاء بعدها العساكر وأضرموا النار  نأ ثحدن لكبابور للمعالجة، و  جبل حتى أحضر المساعدة وأنقلك إلى
ل المدينة فتوفيت وقاموا بدفنها مع  ا حتى أسفحنة سحبوهوجدوا الجدة فربطوها في سيارة أو شا ففي المنازل 

  .32" مجموعة من القتلى تحت المستشفى القديم
  ن مو ، دايممن بابور اتجهنا نحو حمام الدهامشة عبر مشتة لقو " :فيقولحديثه الشاهد ويواصل 

،  اميو  30و 15ن بي ي بني فودة، ومكثنا في المكان ماالحمام قصدنا بيت عمتي في مشتة مليزة في نواح
 33السياب  مشتة  بعد ذلك انتقلنا إلىو ثم طلبوا منا أن نغادر المشتة خشية أن يأتي العسكر ويحرقها. 

لطين بني خصيصا لإيواء  وا ةار الحجلق كثير محتمون أثناء الليل في مكان محاط بسور من وجدنا خوهناك 
الأخضر وطلب منا أن   برنوسهمشتة ب ال ذه ه 34المكان، وبعد ذلك جاء شامبيط المواشي، كنا ننام في هذا

لما وصلنا جمعونا أمام  شخصا، و  50كنا في حوالي و  ،بعد أن منحنا الأمان نأتي معه إلى قرية العين الكبيرة
، بعد ذلك  قاموا رون من يقومون بضربه ثم يغادروناتخيو  ياناقر الحاكم، وكان الكولون يأتون أحم

بالعودة من حيث جئنا، وأخذوا الكبار إلى ار وأمرونا نا نحن الصغبتقسيمنا إلى مجموعتين حيث فصلو 
 .35 "السجون

ت  فهناك من كذبا في الأيام التالية للانتفاضة قتلوا غدرا، وتجدر الإشارة أن غالبية الشهداء الذين قتلو 
حين،  تعمارية حين طلبت منهم تسليم الأسلحة، فمن ذهب ليسلم سلاحه يُقتل في السلطات الاسال يهمعل

وطلب منهم العودة إلى   ، بإيعاز من سلطات الاحتلالالأمان 36ڤايد أحمد بن حبيلص ــال أعطاهم وبعضهم
ق الرصاص  لاطبإ قامتجمعتهم في مكان و حيث  غدرت بهم، إلا أن القوات الفرنسية ،ديارهم بدون خوف

ذه ؤدي من هطريق المالى شمال العين الكبيرة علازن )ڤبور مشتة جماعيا بكل برودة كما حصل في  عليهم
عة أخرى وأعدمت مجمو  .37شهيدا ودفنوا جميعهم في حفرة واحدة 17قتلت  نيأكلم(  4بابور بمسافة  ة إلىيقر ال

ة عند أسفل ن  بْ وت  شهداء في منطقة ب 6كما رمت  م،نغي الراع ـن من عائلة عـڤون، كان من بينهمڤشتة لعـڤـافي م
 .38 المذكورة يةقر ال

سكان المنطقة هروبا من أعمال القتل، كان العساكر يقتلون  عتصم بها از التي ابز  وفي مشتة بني 
مد وقد ذكر لي السيد سمارة مح ،39رات بالقصف الجوي قوم الطائبعد أن ت عشوائيا كل من وجدوه في طريقهم،

  15عمره ، من بينهم شاب كان يرعى الغنم لا يتعدى شخصيا خصا يعرفهمش 22سعيد والبشير مقتل ال ولمدعا
سنوات من عائلة   4أو  3أخ الضحية لعليوي عمار، وطفلة كانت على ظهر أمها لا يتجاوز عمرها  هوسنة 

 .40  بولحليب
 عض الشهادات الحيةض بعر .4

ت بأذهانهم بسبب اصروا تلك الأحداث، التي علقع نمية مالح نعرض في هذا المقال بعض الشهادات
 ى الأحداث لا زالت لم تمح من ذاكرتهم.سنة عل  70من  رغم مرور أكثرفظاعتها، وهول وقعها على النفوس، ف

ف الموجود بينها يرجع إلى اختلاف موضع كل ونشير إلى أن هذه الشهادات قد قمنا بتمحيصها، والاختلا
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من المكان الذي كان يتواجد فيه أو سمع من  شاهد يروي الحدث حسب ما شاهد لكث، فاحدالأ شاهد أثناء
 فقد كانت الأخبار تنتشر كالنار في الهشيم. لهول الأحداث ين منه، ونظراأناس قريب 

  (ن الضحية سمارة بوزيدبا-1934)من مواليد  شهادة السيد سمارة صالح.1.4
عين الكبيرة  قام الوالد بتهريبنا كنا الاث الدامية في دحلأا ر خبرتشابعد ان" : يقول الشاهد سمارة صالح

مشتة أولاد خالد والتقى مع أخاه اسعيد الذي قال له  اء بها، وعاد إلىبني بزاز للاحتم سبعة أبناء إلى مشتة 
ه ل لاقمر و الأ ايد طلب منا ذلك، فحذره والدي بوزيد من مغبة ـڤــسية لأن اليجب أن نسلم أنفسنا للإدارة الفرن

أمغار علي مع شخص يدعى بن  ينما هما ذاهبان إلى عين الكبيرة التقياأن فرنسا تريد قتلنا فلم ينتصح، وب
،  الــڤـايدفي مازلتم تثقون في فرنسا و " حمل بندقية، فقال لهما لا تذهبا ولما اعترضه اسعيد قال له:وكان ي

ــازن واصطفوهم وأعدموهم ڤفي مشتة بور جميعهمتب رعساكلام . فلما سلموا أنفسهم قا"اذهبوا ستلقون حتفكم
 .41  ماعية جماعيا بالرصاص وردموهم في حفرة ج

 ( ابن الضحية سمارة العمري -1939سمارة من مواليد )السيد لمطيش دة شها.2.4
)صاحب   تهام بأنه هو من قتل المعمر هنري فابررابع الاله أص توأما سمارة العمري الذي وجه 

بعد   ر( فقد كان ينتقل من مكان إلى آخبضواحي العين الكبيرة نطقة مرج ميدون ي م فة عسالشا اضي الأر 
عين الكبيرة وسلموه إلى زوجة المعمر السلم نفسه في مدينة سطيف فنقلوه إلى ن الفرار فحتى سئم م حادثةال

د سلم ولما  عو صب تأمرهنت حيث قيل أنها كا ، قامت بتعذيبه بطريقة لا إنسانيةذكره ف السابق  Fabrer فابرر
  بالصعود ثانية أمره ثم ت ،م فيسقطالسل  لمربوط عند أسفالسحب الحبل  عن طريقيصل إلى الأعلى تسقط السلم 

ن حيث قتل حتى خارت قواه وسقط وهو لا يقوى على الحركة، فقامت بقتله بطريقة بشعة يندى لها الجبي
يعهم، بها وخنازيرها الذين رفضوا أكله رغم تجو كلا ىل به إ رمتباستعمال فأس ثم قطعته إربا إربا بآلة شاقور و 

كخماسين بحمله ودفنه بعيدا عن أرضها   لون في مزرعتهالذين كانوا يعمفأمرت حينئذ الفلاحين الأهالي ا
 .42  مرزعتها وطلبت منهم دفنه في الأرض التي كان يملكها بالقرب من

عين الكبيرة قرب المدرسة  ال  ة يقر السيدة في  هذيد ه على تل ي قُ العمر  سمارة أن الشهيد آخر وذكر شاهد
إن هذه الرواية غير دقيقة   .Oberge 43دار الشباب حولت حاليا إلى التي كانت متواجدة في أعلى المدينة و 

تقادنا في حاجة إلى  ى أحد، وهي مازالت في اع وهي متداولة ولكني لما بحثت عمن شاهد الحادثة لم أعثر عل 
 هولا إلى يومنا هذا.ر الشهيد سمارة العمري مجقب  ل الا يز ، و تحقيق وتأكيد

 مجاهد(1926ن مواليد سنة  م)السيد عمار لبصير  شهادة .3.4
كنا نقوم بجز الأغنام   1945ماي  8يوم "  يلي: يقول السيد عمار لبصير عن أحداث الثامن ماي ما 

راهي ناضت في ) :لاقو  13و أ 12جاء شخص يدعى السعيد سمارة على الساعة فان يوم الثلاثاء، وك
اهدة، وقبل لكبيرة للمشين االع ةيقر فور إلى ر(، فانطلقنا على السطيف وفي العين الكبيرة، وراهو جاء العسك

 تتل الحاكم وخليفته، وجاءوقفنا البعض من الأشخاص وقالوا لنا لا تذهبوا لقد قأة يقر أن نصل إلى هذه ال
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ة، كان العساكر يطلقون النار على كل شخص يقر أعالي ال نمت الدباببا قصفالفي  وبدأتالقوات العسكرية 
ة جرح السيد سمارة لخضر، وهرب  يقر داث التي شهدتها الالأح وا فيالذين شارك يصادفونه في الطريق، ومن

  لمابابور. وبعد أيام قليلة كنا عائدين من الجبل إلى ديارنا و الجميع إلى مشتة بني بزاز واعصموا في جبال ال
وا مجزرة ة الضعفة وجدنا السيد علاوة بلميهوب قال لنا عودوا إلى مواضعكم لقد ارتكبمشت ىلإ اوصلن

 وهي المجزرة الجماعية التي سبق الحديث عنها.. 44"ــازنڤفي مشتة بورجماعية 
 (1934سنة اليد من مو )شهادة السيد عمار بوغويش .4.4

كنا نلعب في مشتة أولاد خالد  ،سنة 11 اهحين رمالع من  غ لكنت أب" أما السيد عمار بوغويش فيقول:
بيرة وبابور( فسمعنا الكبار ابط بين العين الكرة على الطريق الر كلم شمال عين الكبي 6أو  5)على مسافة 

ة...( فصعدنا بسرعة إلى تخلطت في العين الكبير  راهيهي ثارت الثورة... راراهي ثارت الثورة...يقولون )
)الدبابة(، وكنا نشاهد عملية القصف من   جاء البلاندي  عد ذلك بقليل قالوا لقدبو ، يجري هد ما نشاالقمم لكي 

سرعة ف، وفي المساء عاد الوالد والعم مسرعين وطلبوا منا الذهاب على جناح الهة سطية من جيقر الأعالي 
العسكر إلى بني بزاز ألقي القبض على عمي الذي أعدم رميا  إلى مشتة بني بزاز في البابور، ولما وصل 

دم، ثم أخذوا أبي محمد بوغويش الذي كان يقوم بالحصاد وحكموا عليه بالسجن لمدة  برودة بالرصاص بكل 
ة وكان معه بعض الرفاق وأكمل الجزء الباقي في سجن الكدية بقسنطين ،عام قضى جزء منه في سطيف

تة ومن العين الكبيرة، وبعد عام استفاد من العفو الشامل الذي أصدرته إدارة  ممن كان يعرفهم من المش
حيث كان يعاني من آثار التعذيب الرهيب الذي تعرض له في  ،لكنه لم يعش طويلا 1946الاحتلال سنة 

ة إلى أننا كنا فقراء لا نملك أراضي وكان  بسبب تدهور صحته، وتجدر الإشار  1947السجن فتوفي سنة 
 .45 "ي يعمل فلاحا في أراضي الآخرينوالد

  46( 1938واليد سنة )من م شهادة السيد عبد الحميد سمارة.5.4
كلم شمال قرية العين  5)كنت في السابعة من عمري، كنا نسكن مشتة أولاد خالد ط :يقول الشاهد

ات الفرنسية  سلطماي بعد أن قامت ال 8في مساء يوم و في عيشنا،  حينها ونعتمد على الفلاحةالكبيرة( 
لد )سمارة البشير( نحن الإخوة الأربعة  ــازن، جمعنا الواڤبور مشتة منا في  شخصا قريبا 17بمجزرة في حق 

ومعنا أختنا ووالدتنا، وسألني حينها إن كان بإمكاني السير على الأقدام لأنني كنت أنا الأصغر سنا بين  
ناك للاحتماء من انتقام العساكر الفرنسيين، فسقنا  ا هعند أقاربن47تي، حيث كانت وجهتنا جبل بني بزاز إخو 

، ومكثنا هناك في مشتة بني بزاز مدة قصيرة ثم عدنا  الخوف يملأ قلوبناى الأقدام و الماشية أمامنا ومشينا عل
بطش والانتقام ز أننا سنكون بعيدين عن إلى البيت'' يقول الشاهد ''كنا نعتقد بذهابنا إلى مشتة بني بزا

كانت حيث  ،ساكر الفرنسيين، لكن لم يمض وقت على وصولنا حتى ثبت لنا خطأ اعتقادنالعل الأعمى
. ولما  "في رعب لا نظير له الطائرات تقصف المنطقة بالغاز الحارق ونحن مختبئين تحت الأشجار الكثيفة

الفرنسيين أصابهم اكر إلى الديار، لننا لم نتجرأ على الاقتراب فالعسأصبح الوضع كذلك أمرنا الوالد بالعودة 
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ة العين الكبيرة ويبعد عنها  يقر ع أسفل الجنون وكانوا يقتلون ويحرقون وينهبون، فمكثنا في موضع يق
كلم يقال له السقّاي حتى هدأت العاصفة وتمكنا بعدها من العودة إلى دارنا لكن الخوف والرعب  5بحوالي 

 . "من الزمن منا لفترة طويلةلاز 
على عدد كبير من المتهمين بالإعدام ثم خفف الحكم إلى السجن المؤبد، نذكر   حتلالوحكمت إدارة الا 

بينما ظل   ،رفي محمدڤلخضر سمارة اللذان لم يخرجا من السجن حتى الاستقلال، وو نهم المولود سمارة م
ثم  سنة  ، وبوطوقة البشير وقدور بوالحية الذي سجن لمدةالبعض هاربين أمثال شقرون الخير، وأعراب مسعود

حيث  1956سي حتى سنة فخرج من السجن وواصل نشاطه السيا 1946استفاد من قانون العفو الشامل سنة 
والسيد الحواس بلميهوب الذي حكم عليه   ية الناحية الأولى القسم الثاني،انظم إلى صفوف الثورة في الولاية الثان 

وغادر أرض  48دنبا تحت اسم كشاط محل هار تهمة القتل والتمرد لكنه تمكن من النجاة حيث ظبالإعدام ب
لاد القبائل عند أقاربه، ليسافر إلى تونس ومن هناك إلى مرسيليا  الوطن بعد مدة قصيرة مكث بها في قرية في ب

يرة تعرف عليه،  من منطقة العين الكب الكنه لم يمكث بها طويلا خشية أن تمسك به الشرطة لأن شخص
ولجأ إلى بلجيكا حيث بقي بها   ية أن تمسك به الإدارة الفرنسية،خش سيفاضطر إلى مغادرة التراب الفرن

وهؤلاء الأشخاص هم من قاد الانتفاضة  . 49لاستقلال أين عاد إلى أهله واستعاد اسمه الحقيقي كمغترب حتى ا 
عب الجزائري، في كان البعض الآخر ينشطون في قرية العين الكبيرة، حيث كان بعضهم ينشط في حزب الش

 . 50رحات عباس )أحباب البيان والحرية( زب فضمن ح
ردين بعيدون عن ديارهم ولما عادوا إليها بعد فترة وجدوها  وتجدر الإشارة إلى أن السكان ظلوا متش 

في الجبال  لاجئين  نكانوا هاربي لقد كنا" خرابا ودمارا، حيث يقول الشاهد عبد الحميد سمارة بهذا الصدد:
إلى الديار ووجدنا القمح قد   اأكثر من شهر حتى هدأت الأوضاع فعدنرابة تنقل من ناحية إلى أخرى قنو 

السكان الذي جاؤوا لحصاده ونكرونا، ووجدنا البيوت قد أحرقها العدو ونهب المطامير وأتلف نضج ونهبه 
 .51 "ها وأكلوا البعض الآخركل شيء حتى الحيوانات لم تسلم من بطشه حيث قتلوا بعض

 (1930من مواليد  -)أحد سكان قرية العين الكبيرةبوصاهول السعيد السيد شهادة.6.4
لقديم الشريف الذي كان تاجرا بمركز  شخص يدعى ة الفظيعة التي قتل بهاشاهد عيان على الكيفي

ث تم ربطه بحبل بسيارة عسكرية  تم تعذيبه بشدة حي  حيث تفيد هذه الشهادة بأن هذا الشخصالعين الكبيرة، 
خاع حيث  وكان الشريف لقديم وطنيا حتى الن52ية فتوفي بالمستشفى متأثرا بجروحه البالغة.  ع القر وجابوا به شوار 

من يقرأها  عين الكبيرة ويبحث عل االصحف التي كانت تصل إلى قرية  شهد السيد لحسن كشاط أنه كان يشتري 
 ي نيل الاستقلالكبير فحداث ويذكر الشاهد نفسه أن الشعب كان له أمل ه تتبع الأله لأنه أمي، وكان غرض 

53. 
تقتيل العشوائي للسكان من دون تمييز بين يين على السلم تقتصر جرائم العساكر وفرق الميليشيا الفرنو 

صل قتل المعمرون وعملاؤهم من الــڤــومية حتى المكفوفين كما ح دفق ،طفل والمسن المريض والمختل عقلياال
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  ،54ونه كفيفك هيتمكن من الهروب أو الاختباء بسبب أن ذي لم ال ـازنڤفي مشتة بور سالشخص من عائلة مقي
 سلية لشخص آخر يدعى باعوط الطيب المدعو علي الذي عاش مع هذه الجريمةكما انتزعوا الأعضاء التنا 

ن  أة بنفسه بسبب مرضه بعد وأحرقوا شخصا آخر في مشتة بني بزاز داخل كوخه حيث لم يتمكن من النجا .55
 .56  وخه موا النار في كر أض

 (1934من مواليد سنة -مدير ابتدائية متقاعد ) شهادة السيد لحسن كشاط.7.4
كان بعض المواطنين يتعاطون السياسة من " :1945ماي  8السيد لحسن كشاط عن أحداث  يقول

اهيم، بوقري خليفة، بوقري العياضي هو قري بر بو  وهم: سرا من حين لآخركانوا يجتمعون  57مشتة القراقرة 
ة لخضر، سمارة براهيم، بازة لمنور، بازة أحمد، سمارة المولود، سمار إاسي، لقديم لمنور وابنه ول السيالمسؤ 

كان برنامج اللقاء مرة كل و  .اسعيد، بلميهوب الحواس، سمارة أحمد، كشاط صالح المدعو صالح البزازي
 نة سطيف من مدي بوقري العياضي على اتصال بمناضلي حزب الشعبشهر ومرات كل ثلاث أشهر، كان 

لقراقرة، سرا بعد العشاء أي  ، فكان يجمع العناصر المذكورة أعلاه في مزرعة لكشاشطة في مشتة )منسق(
عائلة كشاط، ضمانا لسرية اللقاء، كان يدوم اللقاء  مزرعةبعد أن يغادر كل الفلاحين الذين كاوا يعملون في 

لتراشق بالكلام. وكانت الفكرة العامة التي لى حد اساعة ونصف كانت المناقشات حادة تصل إ ساعة وأحيانا
عضاء إلى بيت  ج فرنسا بسبب سياستها العنصرية. ثم انتقل هؤلاء الأ تميز هذه الاجتماعات هي كيفية إخرا

لمعمر ولما توفي انتقلت كان يقيم فيه حارس مزرعة هذا ا Roger Firlan فيرلان روجيعمر ملكان يملكه ا
بيت مهجورا فاتخذه الجماعة مقرا لاجتماعاتهم التي أصبحت تقام علنا في أصبح الزوجته إلى أقاربها ف

الوضعية العامة للسكان من بين القضايا التي كانت هار وكانت النقاشات ساخنة تتحدث عن وضح الن
 ."يث كانوا يؤخذون من ذويهم أمام عويل النساءتناقش قضية تجنيد الشباب في الجيش الفرنسي بالقوة ح

إطلاق   معلما س  " ل السيد لحسن كشاط:؟ يقو 1945في العين الكبيرة في نهار الثامن ماي  ماذا حدث
النار في مركز القرية هرع سكان المشاتي المجاورة إلى عين المكان لمعرفة ما الذي كان يحدث، ففي مشتة  

وزته من مسدسات لذي كان بحالخدمة وقام السيد صالح كشاط بتوزيع السلاح ا الفلاحون عنالقراقرة توقف 
الصرخة التي يشتركون  توكان الناس من جميع الجهات حتى من بابور موبنادق على الفلاحين، وقد

 . 58 "فيها''الجهاد في سبيل الله
كل   على نفسه فأصيب يبدو أن هناك من دافع ــوفيل،ڤبيريـ ولما تم الهجوم على المعمرين في قرية "

قام العسكر بتجميع سكان سرج الغول وبابور وجميع و بجروح، لخضر سمارة  سي المولود سمارة وسي من
عة برياش في عرباون )بني عزيز حاليا( حيث خطب فيهم القائد العسكري بعد أن  مشاتي الناحية في مزر 

كان   59الطائرات التي كانت تحوم فوقهمفع و ااستعرض قوة فرنسا وتهديدهم بمختلف أنواع الأسلحة، المد
 .60 "تم مصالي الحاج ومحمدم الركوع وشهيطلب من
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إلى مشتة بني بزاز حيث أبناء عمومتنا، حيث  وخلال الليل تم تجهيزنا وانتقلنا على جناح السرعة "
بني بزاز فاتصل  تمت الوشاية بنا بأـننا لجأنا إلى مشتةو حملنا من المؤونة ما حملنا وسقنا مواشينا أمامنا، 

س بكبراء المشتة يحذرهم من استضافة المنافقين كما كانوا يسمون وقاأ يقيم في ن ايد عبد الله الذي كاـڤـال
طلبوا منا وترتب عن ذلك أن سكان هذه المشتة حداث، وطلب منهم طردنا، ببين في الأالفارين والمتس

 مشتة مضاربنا في إلى ، فاضطررنا إلى العودةمغادرة بحجة أن العسكر سوف يلحق بهم العقوبة بسببناال
وتمت  فوجدنا العسكر قد حرق المشتة وأحرق منزل كشاط صالح ومشتة لقدايم  ،مانية أيامقراقرة بعد ثل

م الفلاح بوقري أحمد بن  وأ عدأحرقت منازل عائلة خشة وبادي وبوقري، و قنبلة مسكن بوقري حمو بالمدفع، 
مزرعة   عزو عيسى، في ومام أخرى قتل خشة قاسي مع فلاحين وهم عبدود بعد ثمانية أيو سعو بالرصاص، 

علم الفرنسي أثناء قيامنا بالعمل طلبوا منا رفع ال ثم وهو طبيب في سانت أرنو )العلمة(،   Bertrandبرتران
في الحقول والمزارع حتى لا نتعرض للقصف الجوي أو لرصاص العساكر الذين كانوا يتجولون في كل مكان 

 ."مثيري الشغبو ا عن ما أسموهم المنافقين  بحث
ضرام النار فيها، بغرض تجويع السكان   رالمطاميلقمعي حرق المحاصيل، إفراغ د شمل العمل اوق وا 

دخالهم في دوامة المجاعة والبحث عن القوت، وهذا ما حصل بالفعل حيث ندرت المواد الغذائية وعم الفقر  وا  
، أخذها أس من الأغنامر  50أو  30رأس من البقر وبين  12سرقة  تكبدت وتفاقم الجوع، فعائلة كشاط وحدها

لدرجة منعهم من رعي مواشيهم  وتجدر الإشارة إلى أن بعض المعمرين كانوا حاقدين على السكان،  العسكر.
رميا   هلت قتم كان عمار بادي المدعو بلوكيل ضيفا عند أصهاره عائلة لقديم  في حقولهم بعد حصادها،

من العين الكبيرة إلى بابور( حيث  الطريق المؤدي  لىمشتة أولاد بادي )ع اص وهو يهم بالعودة إلىبالرص
ايد بن حبيلص  ـڤـبعد أن غدر بهم ال 1945ماي  16عيا يوم يقيم، مع مجموعة عين أخريب الذين أعدموا جما

 .61  الذي أعطاهم الأمان
 د صانعي الأحداث في العين الكبيرة(ببابور أح  1912)من مواليد  شهادة الحواس بلميهوب.8.4

معمر، استولينا   19قمنا برد فعل تلقائيا بعين الكبيرة، قتل  1945اي م 8ازر سطيف يوم مج بعد"
شهرا مشردا في الجبال  13الأسلحة...هربت من القرية بعدما ما بلغ عني، بعدما قضيا على مخزن 

ية  سمر مزورة وأخذت اسم كشاط، استعملتها كوثيقة  استطعت بمعاونة زملائي أن أحصل على بطاقة تعريف
 .62"استطعت بفضلها أن أسافر إلى تونس ثم فرنسا وبلجيكا في الأخير عاما 17خلال 

 تفاضةنتائج الان.5
في   110شخصا من المعمرين، من مجموع  17كانت الحصيلة ثقيلة من الجانب الفرنسي، حيث قتل  

ة  يرد عليها بكل وحشالبتقارير الفرنسية هذه الحصيلة كارثية وقامت أحداث سطيف وقالمة وقد اعتبرت ال
 . Pélissierوبيليسي  Saint-Arnaudوسانت أرنو Bugeaudأعادت إلى الأذهان مجازر بيجو
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تم  حكم عليهم بالإعدام، و  11شهيدا من بينهم  68أما من الجانب الجزائري فقد سقط في عين الكبيرة 
وبعضهم  10ت أو وان س 5ن بعضهم قضى سنة أو سنتين والبعض الآخر مواط 111الحكم بالسجن على 

ــازن  ڤدايم ولقراقرة وبورأولاد عدوان والسيايرة والقطار وحي الكومينال ولق حرق مشاتي كما تم  الحياة،ى دم
 63والحُومر وأولاد خالد وأولاد سي قاسم.
ماي  8اقتاده الحواس بلميهوب كرهينة في يوم ــايد على منطقة بابور فقد ڤأما الــڤــايد صالح الذي كان 

اعه  كلم، أين تمكن شيوخ من عائلة جودي من إقن 10ية عين الكبيرة بحواي قر يبعد عن  يدوار الجوادة الذى لإ
شترط عليهم عدم إطلاقه حتى يبتعد عن المنطقة، لكي لا تتمكن السلطات  ابإطلاق صراحه، ففعل ولكنه 

ش بمنطقة  يلوصول إلى سيدي ع ا نالعائلة وسيلة نقل تمكن بها م هذه ، ووفرت لهالاستعمارية من اللحاق به 
إلى تونس ثم إلى بلجيكا حيث مكث بجاية، حيث ظل يعمل فلاحا بها، ثم زور وثائق باسم محمد كشاط وانتقل 

 .  64  بها ولم يعد إلى الوطن حتى الاستقلال
،  65الثامن من شهر ماي استمرت لأسابيع. وشنت السلطات الاستعمارية حملة قتل منظمة بعد اليوم 

ت مداهمة ليلية على السكان في العين الكبيرة ومحيطها، ولما حاول الحاكم لالكولون يشنون حمن ااحيث ك
، قام المعمرون برفع شكوى إلى  يةقر الإعادة الأمن إلى  Roger Ben Mbarekيد روجي بن مبارك الجد

قمع ليواصلوا حملات اكي للعرب في المقاهي، فتم استبداله فتخلصوا منه السلطات العليا واتهموه بأنه يجالس ا
 .66ضد السكان 

ها قد أجمعت على أن سكان قرية  جميع الشهادات الحية التي تمكنا من جمعوتجدر الإشارة إلى أن 
بعد أن بلغ إلى  ( لم يقدموا على حمل السلاح ومهاجمة المعمرين في هذه القرية إلا بيريــڤوفيلالعين الكبيرة )

دينة سطيف قد تحولت إلى قمع جماعي، فهبوا لنصرة  متي جرت وقائعها في ال ةمسامعهم أن المظاهرات السلمي
والحس الوطني، كما نشير في نهاية هذا المقال أن أعمال قمع سكان منطقة العين  إخوانهم بدافع الوازع الديني 

طاردة وم ،مخازنهم من الحبوب )مطاميرهم( وسرقة قطعانهمالكبيرة وترويعهم وحرق أكواخهم ونهبها وتفريخ 
ة للنجاة من  حث عنهم استمرت طوال شهر ماي، ولم تعد العائلات التي نزحت إلى المناطق الجبليبالمتهمين وال

 يوما من بداية الأحداث.      15القتل العشوائي، إلى مضاربها إلا بعد مرور أكثر من 
 خاتمة

ها  نو ثورة كان الغرض ما ه مالاستنتاج أن ما وقع في مشاتي وقرى دائرة سطيف إن وفي الأخير يمكن
السلاح والقيادة، فلو توفرت لها  تصفية الاستعمار، لكنها كانت ضيقة المجال الجغرافي، وافتقرت إلى التنظيم و 

الشعارات التي رفعت  نستنتج من خلالا الأسلحة والقيادة الرشيدة لتحولت إلى ثورة وطنية مع مرور الوقت. كم
درجة الوعي   ك الهيئة المنظمة، وكذل ب من جان ممدى التنظيم المحك طيفسفي مدينة  في المسيرة السلمية 

بية، كما يدل في الوقت نفسه على استعداد السكان لاحتضان أي عمل السياسي الذي عرفته الجماهير الشع
فشعار  . ي جثم على صدورهم منذ أكثر من قرنثوري من شأنه أن يخلصهم من هذا الاستعمار الغاشم الذ
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، حيث كان المعمرون مدى اتساع الهوة بين السكان المستعمرين والجزائريين يعبر عن  "لو النصاريڤـتـهياو ن"
ن بخيرات البلاد، ويرسلون هذه الخيرات إلى الميتروبول، في حين كان الجزائريون يقتاتون مما أجادت به  يتمتعو 

القمع الذي   لرنسية لا تشير إلى هو بف قكما يمكننا أن نستنتج أن الوثائ  حشائش والنباتات.الطبيعة من ال
 . maintien de l'ordreالأمن  مورس في حق الجزائريين العزل إطلاقا، بل تصف ما قامت به باستتباب 

مدينة  إن هبة بعض الشباب المذكورين من سكان قرية العين الكبيرة ونواحيها لنصرة إخوانهم في 
ا يعبر بجلاء على الهوة التي  معن وعي وطني كبير، ك ينم سطيف عقب بلوغ خبر الانتفاضة في هذه المدينة 
ن القمع والان تقام الذي قام به هؤلاء المعمرين مع القوات العسكرية إنما يدل  كانت بين المعمرين والجزائريين، وا 

من أن تتطور الأمور إلى ثورة عارمة ومن ثمة  على مدى حقدهم على الجزائريين من جهة، وعلى تخوفهم 
 لتي كانوا يتمتعون بها. ايازاتهم وكل المزايا امت  يفقدون

س سكان المنطقة، شكل صدمة نفسية لهم،  إن الرعب والذعر الذي خلفته الأحداث المأساوية في نفو 
قبل، ناهيك عن أحكام  من هول ما رأت أعينهم من تقتيل وتنكيل وحرق وتدمير لم يسبق لهم أن شاهدوه من

غال الشاقة والنفي لبعض المتهمين، وأحكام شسنة وبالمؤبد مع الأ 20 ةبالسجن تراوحت بين السجن لمد
 بالإعدام للبعض الآخر. 
لى غرار باق سكان القطر الجزائري يأملون أن فرنسا التي ذاقت مرارة  عالمنطقة  لقد كان سكان 

الخبيثة،  ها ت، وتفي بوعودها، لكنها أظهرت ني الاستقلال والحرية الاستعمار النازي، سوف تنصفهم وتمنحهم
أوروبا وفي فرنسا  الوعود، ولجهود المجندين الجزائريين الذين سقطوا ضحايا في ميادين القتال في  ك وتنكرت لتل

العمل  دفاعا عن استقلالها، لكن هذه الانتفاضة التي انتهت بمجازر رهيبة كان لها دور في بداية تبلور فكرة
 الثوري كسبيل وحيد لنيل الاستقلال.
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 ملاحق 
  :01قم ر ق لحم

 1945شهدت الأحداث الدامية في شهر ماي  يالمناطق الت
   

 
 
 
 
 
 
 

 :02ملحق رقم 
 مناطق التمرد حسب الوثائق الفرنسية 

 ANOM , évènements du 8 mai 1945المصدر: 
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 : 3ملحق رقم 
 اسوب الحو هشيف الفرنسي بخصوص المحكوم عليه بالإعدام بلمي وثيقة استخباراتية من الأر 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 :الهوامش
 

ريين، واتخذتها ها العسكتاسم أحد جنرالا على  Périgotvilleغوفيلكانت قرية العين الكبيرة قد أطلقت عليها الإدارة الاستعمارية اسم بيري  1
عمرين، وقليل من العائلات الجزائرية. وتشمل هذه الدراسة القرية المذكورة مقرا لبلدية تاڤيطونت المختلطة، وكان يسكنها بعض العائلات الم

 وشة وثنية الطين والدهامشة(. دوار بابوروسرج الغول والـڤرڤور وعم)والمشاتي وما جاورها من الدواوير 
إلى بعد هذه السنة،   يعودمنها ما كما يطهر في الهوامش، و  2011وقات متفرقة منها مايعود إلى سنة دات الحية في أهذه الشها جمعنا  2

 واحتفظنا بها لأن بعض الشهود من مواليد العشرينيات من القرن العشرين، وبعضهم توفي لاحقا.
من وهو  عين الكبيرة إلى السيد عمار بوجريدة،ائري في قرية اللشعب الجز ر الوعي السياسي، والترويج لنشاط حزب ايرجع الفضل في نش 3

ن حرفة الإسكافي، كان من النشطاء السياسيين في هذه  تهالمدرسة العربية الإسلامية، ثم ام يلمة، تعلم فـاڤفي مدينة  1915مواليد سنة 
ات الاستعمارية شارك في  يم من طرف السلطهذا التنظبعد حل و . 1933جم الشمال الإفريقي منذ حيث أسس وترأس مكتب ن ،يةقر ال

.  1937أوت  رحد المسؤولين عليه في فدراية عمالة قسنطينة منذ شهأوكان  ،ن المناضلينب الشعب الجزائري مع مجموعة مز تأسيس ح
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ة، والتحريض معية منحلمجموعة من رفقائه، وحوكم بتهمة تجديد جألقت عليه السلطات الاستعمارية القبض مع  1939في مطلع عام و 
، وحوكم مع 1939أكتوبر  4لثانية ألقي عليه القبض من جديد في بعد نشوب الحرب العالمية او التشويش ضد السلطة الاستعمارية.   على 

يادة ها الإخلال بالأمن العام، والمساس بالسمصالي الحاج في المحكمة العسكرية في الجزائر العاصمة ووجهت له العديد من التهم من
المة. غير  ـڤة مع النفي عشرين سنة من مدينته والحرمان من حقوقه المدني ،سنوات في آفلو 8عقوبة السجن لمدة  هنسية، فصدرت ضدالفر 

من السجن   أن خرج. وبعد 1944في سنة  (العين الكبيرة)لى قرية بيريــڤـوفيل إسراحه وقامت بنفيه  تأن الإدارة الاستعمارية سرعان ما أطلق
تم اغتياله   1958وفي سنة  .لديموقراطيةوأصبح عضوا في اللجنة المركزية لحركة الانتصار للحريات ا ،تادطه السياسي المعد إلى نشاعا

 حمود بوعلام.  حيث كان يعمل موزع للمشروبات الغازية في شركة  ،في ظروف غامضة في أحد شوارع حي القصبة بالجزائر العاصمة 
يث كان  عين الكبيرة لكي ينشر فيها الوعي السياسي الوطني، حاللى قرية إ هقد أرسل  قدرا وكأن الويبدو أن عمار بوجريدة هذ

ينشط في السر واستطاع أن يساهم في تكوين وعي سياسي ناضج، بدليل الأحداث التي عرفتها هذه القرية والتي كانت من تنشيط مجموعة  
عبه لالريادي الذي  رأجمعت بعض الشهادات على الدو المناضل، حيث  صلة بهذا ين المهيكلين الذين لا شك أنه كان لديهممن المناضل

شهد السياسي في هذه القرية، وقد نوه المجاهد بلعيد عبد السلام لهذا الدور في مذكراته، كما شهد على ذلك عدة مواطنين في تنشيط الم
  8دائرة سطيف دورها في انتفاضة أنظر كذلك، سيد أحمد بن نعماني: . غيرهم و   عاشر، النواري ــردوح،ڤعمر ماي أمثال  8عايشوا أحداث 

-255، ص ص2016دكتوراه في التاريخ، جامعة جيلالي اليابس، سيدي بلعباس، أطروحة  سياسية(، – )دراسة اجتماعية 1945ماي 
256 . 

 السياسي والترويج لحزبه.  ث الوعيلمنطقة لبس كان يتردد على الأسواق الأسبوعية في ايُذكر أن فرحات عبا 4
 . 1926 عام ، وهو من مواليد18لى الساعة  ع  2011ماي  2 الاثنينيوم  في مقابلة معه شهادة السيد النواري عاشر،  5

  16مواليد  هو منان القرية أثناء الوقوع الأحداث، و أحد سك، و 2011ماي  5الخميس يوم  في مقابلة معهشهادة السيد: السعيد بوصاهول، 
 . 1928ماي 

قابلة معه في بيته الكائن بمشتة بالعين الكبيرة معلم ومدير مدرسة متقاعد في م 1934شهادة السيد كشاط لحسن من مواليد سنة  6
 د. 30و 16على الساعة   2021/ 30/07الدربابي )بين الدهامشة والعين الكبيرة( يوم 

، وهو ابن ضحية لهذه  1926وهو من مواليد  ،2012ماي  5م معه يو  في مقابلة دة السيد السعيد بوطبة المدعو العياشي،شها  7
 المجازر. 

8 ANOM, 9377//32 , Comptes rendus des commissaires et de l’administrateur en temps de guerre et 
l’après –guerre (1940-1944). 

 . 155، ص المرجع السابقعماني: سيد أحمد بن ن  9
، ص 1986، ترجمة عيناد ثابت ومغيلي، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، في الجزائر 1945 ماي 8يناد ثابت: رضوان ع 10
 . 57-56ص
حيث من المعتاد أن يأتي سكان المناطق القريبة والبعيدة  ،مدينةي بهذه الصادف هذا اليوم الثلاثاء يوم انعقاد السوق الأسبوع  11

 ظيم مناضلي حرب الشعب والكشافة الإسلامية.لتي كانت من تنين في المسيرة اللتسوق، فشاركت جموع المتسوق
12  -9377//19, Rapports, comptes rendus et télégrammes de la situation arrêtés et mise en 
résidence de procès envoyés et reçus par l’administrateur (Janvier1945 Avril 1947). 

 
 اصمة وقسنطينة.ع في مدينة سطيف، حيث كان يمر به الطريق الوطني الرابط بين الجزائر العبر وأطول الشوار هو أحد أك  13

14 -9377//19, Rapports, comptes rendus et télégrammes de la situation…., op, cit. 
 المكان حسب المسافة يقع بين قريتي عموشة وتيزي نبشار.  15
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16 ANOM, op, cit. 
 مصيرها. عرف بميثاق الأطلسي، يتعلق بحق الشعوب في تقرير 1941دروا تصريح في سنة  ن الحلفاء قد أصكا  17
 .قرية العين الكبيرة في لمختلطةااقيطونت لبلدية ت l’Administrateurكم الإداري أو المتصرف الإداري مقر الحا هو  18

 19 ANOM, op, cit. 
 . لإدارة الاستعمارية لأنه لم يبلغ عن الحادثة فور وصوله إلى العين الكبيرةلاحقا من طرف ا دورة عمارڤلقد تمت معاقبة المدعو بو  20
 . 178المرجع نفسه، ص  21
 ن الكبيرة باسم هتلر.عيال دينة ردوح المدعو عمر والمعروف في مـڤشهادة السيد الطيب  22
كلم، وعن مركز عين   50ـ سطيف وتبعد عنها برقي من مدينة ، تقع في الشمال الش19ـ الاستعمار في نهاية القرن ال هي قرية أنشأها 23

 كلم.   32ـ الكبيرة ب
قرت بالناحية منذ عربية استكلم، وهي قبيلة  12ـ الكبيرة إلى بني عزيز، وتبعد عن عين الأولى بتقع على الطريق المؤدي من عين  24

 فترة طويلة.
كلم. أخذت اسمها من الجبل الذي تشبه  13عن الأولى بحوالي  ، وتبعدة صغيرة تقع على الطريق الرابط بين بابور وبني عزيزهي قري 25

 قمته شكل السرج.  
 لشمال.  ي اتجاه اكلم ف 25لذي يربط لين مدينتي سطيف وبجاية وتبعد عن الأولى بحوالي  تقع على الطريق ا 26
سيلاڤ، نسبة للجنرال الذي أطلق عليها اسم  عمار هوت مركزا استعماريا إبان الفترة الاستعمارية، والاستهي قرية بني فودة حاليا، كان 27

 .العلمة وبني عزيز ، وهي تتوسط الطريق الرابط بين قريتيSilègueالفرنسي 
 . 335، ص1976تونس،  د غزالي وأخرين، الدار التونسية للنشر،ترجمة محم، إفريقيا الشمالية تسيرشارل أندري جوليان:  28
-1954حرب الجزائر ومراكز الجيش الفرنسي للقمع والتعذيب في ولاية سطيف  :الصفصافكريم بو ال  في، عبدالحسين  ذيبشهادة   29

 . 23ص  ،1998مجاهدين لولاية سطيف، مديرية ال ،1962
 . 216، ص1986الجزائر،   ، د م ج،رالجزائفي  1945ماي  8رضوان عماد ثابت، ترجمة عيناد ثابت ومغيلي:   30

31 Archives Benmebarek, rapport Séguy-Villevalleix. Le but des opérations était de retrouver les 
assassins de Périgotville, dans leur douar. http//www.rogerbk.com  

 شهادة السيد عصماني السعيد.  32
 كلم.  6فة حوالي ة على مساشرق العين الكبير  مشتة تقع جنوب 33
حارس الغابات، لكن صلاحياته اتسعت لتشمل جانب من الاستخبارات وتمثيل وظيفة  وهي ،champêtreة الشانبيط بالفرنسي 34

 مشتة أو الدوار. السلطات الاستعمارية في ال
 شهادة السيد عصماني السعيد.  35
مرت ي، واستمنذ العهد العثمانسطيف، كانت تتمتع بالمكانة والنفوذ  شمال شرقن الأسر النافذة في المنطقة الواقعة مأسرة بن حبيلص  36

ادة التي منحت لها على يد السلطات في خدمة الفرنسيين بعد الاحتلال وتبوأت مكانة مهمة في المنطقة من خلال وظيفة المشيخة والقي
 الفرنسية. 

 . 1926يد  شهادة السيد السعيد بوطبة المدعو العياشي، وهو من موال 37
 . 1926، وهو ن مواليد 18على الساعة    2011ي ما 2 ينالاثنيوم بلة معه في مقاشهادة السيد النواري عاشر،  38
، حيث هرب السكان  وجبل تابابورتزالواقعة بين جبل بابور ور ومشتة بني بزاطقة البابالطائرات لمن مؤثرة قصفلقد خلدت أنشودة   39

 للاحتماء بهذه الجبال الوعرة. 



 

  1051  

 حيةال الشهادات بعض خلال من الكبيرة العين منطقة  في  ماي 8 انتفاضة

 

مقابلة معه في ساحة منزله الكائن بعين بوغوفالة   يف  1932 سنةالسيد سمارة محمد المدعو السعيد والبشير من مواليد شهادة  40
 . 17الساعة على  2018أفريل  4( يوم ضزاحي العين الكبيرة)

  2018أفريل  29يوم الأحد  يرة(عين الكب)بلدية الصالح بن يوزيد في مقابلة معه في منزله الكائن في أولاد خالد شهادة السيد سمارة  41
 . 18على الساعة 

 ي حي المروج وهو ابن الضحية سمارة العمري في مقابلة معه بالقرب من بيته الكائن ف 1939مطيش سمارة من مواليد السيد لشهادة  42
 . 17على الساعة   2018أفريل  29 الاثنينيوم  بالعين الكبيرة

وابن   1931من مواليد لي وهو علومة أدلى بها السيد مقياس الطاهر المدعو محمود الجيجاء على مشهادة السيد لحسن بن مرابط بن 43
 ازن.ــڤبورالضحية مقياس لخضر الذي أعدم مع الستة عشر ضحية المذكورين سابقا في 

،  2018ماي  4الجمعة يوم  رة()بلدية العين الكبي ه في مشتة أولاد سي قاسمافي مقابلة معه في مقر سكنشهادة السيد عمار لبصير   44
 . 14على الساعة 

 ماي  4 الجمعة يوم ــازن )بلدية العين الكبيرة(ڤ، في مقابلة معه في مشتة بور1934من مواليد سنة  بوغويش شهادة السيد عمار 45
2019 . 

 . 29/04/2021لكائن بحي أولاد براهم )دالاس( في مدينة سطيف، في في لقاء معه في بيته ا 46
  35عين الكبيرة إلى هذه المشتة تقدر بحوالي الافة من تقع خلف جبل بابور بين هذا الجبل وجبل تابابورت، والمس تة جبليةهي مش 47
 كلم.
جريدة "، 1945ماي  8وقفة مع ذكرى فاجعة " س راجع، محمد الشريف بن الشيخ: للاطلاع أكثر على قصة هروب بلميهوب الحوا  48

ين لجأ إليهم متخفيا في واس الذ. للتذكير كاتب هذا المقال هو أحد أقارب بلميهوب الح8 ، ص1993يما  18، الخبر اليومي الجزائرية
اته في الجرائد  الشاهد، ويذكر أن الإعلان عن وف قرية إمولة بصدوق ناحية بجاية، حيث مكث عندهم مدة شهرين حسبما يذكر هذا

 . 1947عام  من صيفه في رحلته إلى تونس ذات يوم كان رفيقالفرنسية ساعده على الهرب وتزوير هويته، كما يذكر أنه 
 . 10  ، ص8/2018/ 4، 5858، عجريدة الخبر اليومي الجزائرية، "سنة من الهروب 17الحواس بلميهوب "ر فايد: بشيلك، أنظر كذ

من هذه   ة، نذكر ى نفس المعلومات حيث أصبحت قصة بلميهوب الحواس مع مرور الوقت حدث الساع شهادات كثيرة أجمعت عل 49
)مدير بدار الثقافة عين الكبيرة  1964دة بلميهوب عبد الحكيم من مواليد ، شها1940يد لالشهادات شهادة السيد بلميهوب المكي من موا

 متقاعد(.
 .  1984ماي   8مجازر  بمناسبة تخليدهة التحريري الوطني بالعين الكبيرة إطارات حزب جب من مجموعة  هامطبوعة أنجز   50
. على الساعة  2021/ 11/ 20هم )دالاس( بسطيف، يوم أولاد براالسيد عبد الحميد سمارة، في لقاء معه في بيته الكائن بحي  هادةش 51
17 . 
ماي  5اهيمي في وسط مدينة العين الكبيرة يوم الخميس في ساحة جامع البشير الإبر شهادة السيد: السعيد بوصاهول، مقابلة معه  52

 . 1928ي ما 16، وهو من مواليد  2011
 السابق. صدرلحسن كشاط: الم 53
أرملة السيد الطاهر مقياس المدعو محمود الجيجلي، في لقاء معها في بيتها الكائن بمشتة  زبيدة(وت عمور )السيدة الياقشهادة  54
 . 25/04/2018 الخميس يوم ـازنڤربو 

 : المصدر نفسه. لحسن كشاط 55
ه الكائن بعين احة منزلفي مقابلة معه في سبمشتة بني بزاز )بابور(  1932سنة واليد من مالسيد سمارة محمد المدعو السعيد والبشير  56

 . 17على الساعة   2018أفريل  4بوغوفالة )مرج مسى( يوم 
 ينة العين الكبيرة.تقع مشتة لقراقرة أسفل مد 57
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 بوطبة لخضر

 

 ن كشاط: المصدر السابق.لحس  58
نسا من  وضع ملبو )بلدية سوق الاثنين(، واستعراض القوة العسكرية لفر ي ميبدو أن ذلك تزامن مع تجميع عدد كبير من السكان ف 59
 دافع ورشاشات وبوارج بحرية. وطائرات كانت تحلق فوق المكان. م

 لحسن كشاط: المصدر نفسه.   60
 ، مصدر السابق.ة كشاط لحسنشهاد 61
ت ما جاء في شهادة السيد الحواس بلميهوب، حيث تثب. نشير هنا إلى أننا نملك وثائق 124ص  رضوان ثابت عيناد: المرجع السابق،62 

لمحكمة ته السيد عبد الحكيم بلميهوب في الحصول على صور من هذه الوثائق. منها الحكم الصادر في حقه من اناء عمومساعدنا أحد أب
 ، وشهادة من رخصة السياقة للمعني في أحد مناجم بلجيكا.1946سنة العسكرية بقسنطينة 

، مديرية 1962 -1954ية سطيف ب في ولاحرب الجزائر ومراكز الجيش الفرنسي القمع والتعذيم بوصفصاف: كريعبد ال  63   
 . 134-133، ص1998المجاهدين لولاية سطيف، 

 . 10، على الساعة 2011أفريل  26في مقابلة شخصية معه يوم   شهادة السيد عمر جودي،   64
 . 135المرجع نفسه، ص  65
 . 2011  ماي 5 الخميس يوم معه مقابلة  في  دوح،ــر ڤشهادة السيد عمر   66


